

ШУКАЦЬ НЕ ПРЫЧЫНЫ, А ШЛЯХІ ПЕРААДОЛЕННЯ

Прэзідэнт патрабуе больш эфектыўных захадаў па вырашэнні праблем у дрэваапрацоўчай галіне

Пра гэта Аляксандр Лукашэнка заявіў на нарадзе аб актуальных пытаннях развіцця арганізацыі дрэваапрацоўкі, праблемамі і шляхамі вырашэння, паведамляе БЕЛТА.

«Мы ўжо не першы раз абмяркоўваем праблемы дрэваапрацоўчых прадпрыемстваў і былі таксама вымушаны прымаць непапулярныя рашэнні па асобных прадпрыемствах, — падкрэсліў Прэзідэнт Беларусі. — Але, як мне дакладваюць, сітуацыя там не радасная. Так званыя часовыя цяжкасці зацягваюцца на доўгі перыяд».

«Зразумела, што на рынках спад, канкурэнты працуюць хутчэй за нас, рэсурсы ў Расіі таннейшыя і іншае, — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Але гэта проста размовы і адгаворкі, якія сёння не прымаюцца. Тыя, хто думае такімі катэгорыямі, проста не адчуваюць сітуацыю вакол. У Еўропе рэсурсы яшчэ даражэйшыя, а цэны і якасць, тым не менш, больш прымальныя. Таму давайце не будзем займацца пошукам вонкавых прычын, а прааналізуем рэальную сітуацыю і шляхі вырашэння праблем. Нават калі гэта так, як вы гаворыце, гэта таксама не мае нічога агульнага з тымі задачамі, якія трэба вырашаць. Мы жывём у тых умовах, у якіх жывём. І вы знаходзіцеся на адпаведных пасадах для таго, каб вырашаць праблемы, якія ёсць у тых умовах, у якіх мы жывём».

Прэзідэнт сказаў, што сёлета ўрад настойваў на прыняцці ўказа аб рэструктурызацыі даўгоў шэрагу прадпрыемстваў, і ўказ быў падпісаны. Праз месяц з'явіўся новы праект указа. «Пры гэтым да цяпершняга часу не зразумела, калі завершацца гэтыя часовыя праблемы, як будуць развівацца прадпрыемствы і ці змогуць прапаноўваць ўрада аздаваць дрэваапрацоўчую галіну», — адзначыў Прэзідэнт. Ён таксама падкрэсліў, што нікому не патрэбны пустыя абяцанні. «Нельга дапусціць самападману і перакладвання рашэнняў на будучы, нейкі лепшы час», — запатрабаваў кіраўнік дзяржавы.

Развіццё гэтай галіны кантралюе і Камітэт дзяржаўнага кантролю. «Старшыня КДК згадзіўся з усімі прапановамі ўрада, і я хачу яшчэ раз пачуць вашу прынцыповую ацэнку сітуацыі», — адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Ён нагадаў, што ў мадэрнізацыю ўкладзена больш за мільярд долараў. «Што далей? Будзем завяршаць мадэрнізацыю і проста чакаць, калі рынкі самі ўзнімуцца, або прымаць дзейсныя меры па развіцці галіны?» — пацікавіўся Прэзідэнт. Ён таксама пацікавіўся альтэрнатыўнымі пазіцыямі па гэтых пытаннях.

Кіраўнік дзяржавы даў шэраг даручэнняў, накіраваных на комплекснае вырашэнне ўсіх праблем у дрэваапрацоўчай галіне.

Тры пытанні да ўлады

ВЯРТАННЕ АГІНСКАГА

25 верасня спаўняецца 250 гадоў з дня нараджэння кампазітара, дыпламата, палітычнага дзеяча Міхала Клеафаса Агінскага, чый лёс непарыўна звязаны са Сморгоншчынай. Тры пытанні «Звязды» — да намесніка старшыні Сморгонскага райвыканкама Генадзя Бычко.

— Нядаўна адноўлены сядзібны дом Агінскіх у Залессі. Што робіцца па выкарыстанні яго культурнага і турыстычнага патэнцыялу?

— Рашэннем Сморгонскага раённага выканаўчага камітэта мы стварылі дзяржаўную гісторыка-культурную ўстанову «Музей-сядзіба М.К. Агінскага», а пад навуковым кіраўніцтвам дырэктара Дзяржаўнага музея гісторыі тэатральнай і музычнай культуры Беларусі Зінаіды Кучар распрацавалі канцэпцыю музей-фікацыі сядзібы.

Але ўжо і цяпер, не маючы пакуль пастаяннай экспазіцыі, у Залессі актыўна працуюць па папулярызацыі сядзібы Агінскіх — ладзяць экскурсіі, розныя цікавыя імпрэзы. Сёлета сядзібу наведалі ўжо каля 6 тысяч турыстаў, якія азнаёміліся з памяшканнямі палаца, гістарычным паркам, выставамі. У прыватнасці, шматлікіх наведвальнікаў зацікавіла выстава «Паланэзы на вяртанне» (дакументы і гравюры з гісторыі роду Агінскіх), якую прадаставіў Дзяржаўны музей гісторыі тэат-

ральнай і музычнай культуры Беларусі. А ў тэатральна-музычнай зале сядзібы, як і пры Агінскіх, праходзяць канцэрты і творчыя сустрэчы. У гэтым юбілейным для нашага знакамітага земляка годзе жыхары і госці Залесся змоглі азнаёміцца з музычнай спадчынай сям'і Агінскіх, іншымі старадаўнімі творамі музыкі ў выкананні артыстаў Мінскай і Гродзенскай філармоній, музычнага каледжа імя Глінкі, народных калектываў Сморгонскай дзіцячай школы мастацтваў імя М.К. Агінскага. У сядзібе ўпершыню прайшлі дэбютныя балы, акцыя «Ноч музыкі», а таксама конкурс-пленэр на каштарыснай дакументацыі, Музейшчыкі з Залесся абмеркавалі з беларускімі тэраператарамі тэму ўключэння сядзібы ў турыстычныя маршруты.

— Ці плануецца праекты па аднаўленні іншых аб'ектаў гістарычнай спадчыны ў Залессі?

— Для аднаўлення сядзібных аб'ектаў (млын, альтанка Амельі, гаспадарчая пабудова) неабходна карэктарызаваць праектна-каштарысную дакументацыю, якая ў свой час была зроблена, аднак пакуль не рэалізавана. Рэстаўрацыі патрабуе і гістарычны парк з воднымі аб'ектамі, які займае плошчу ў 25 гектараў. На жаль, у парку не захавалася рамантычная кітайская альтанка, але мы яе збіраемся аднавіць па інвентарных апісаннях. Гэтае пытанне цяпер у пад-

рыхтоўчай стадыі. Спадзяёмся, што частку работ па аднаўленні гістарычных аб'ектаў у Залессі здолеем ажыццявіць у рамках трансгранічных праектаў, як гэта ўдалося зрабіць з канцэртнай залай сядзібнага палаца дзякуючы супрацоўніцтву з літоўскімі партнёрамі.

— Якія імпрэзы рыхтуюць сморгонцы да юбілею Міхала Клеафаса Агінскага?

— Урачыстасці адбудуцца ў Залессі 25-26 верасня. Для мясцовых жыхароў і гасцей, у прыватнасці, наладзім свята «Вяртанне Паўночных Афін» з удзелам Нацыянальнага акадэмічнага канцэртнага аркестра пад кіраваннем Міхаіла Фінберга, адкрыем пастаянную экспазіцыю музея-сядзібы М.К. Агінскага, напярэдні правядзём міжнародную навукова-практычную канферэнцыю, прысвечаную яго спадчыне ў культуры трох народаў. Дагэтуль, у жніўні, адбудзецца ўжо традыцыйны фестываль «Залесе запрашае сяброў». А ў лістападзе сядзіба сустрэне ўдзельнікаў XI Міжнароднага конкурсу камерных ансамбляў імя М.К. Агінскага. Бібліятэкі раёна праводзяць краязнаўчыя і літаратурна-музычныя імпрэзы. І, зразумела, распрацоўваюцца і вырабляюцца сувенірныя прадукцыя.

Барыс ПРАКОПЧЫК.
prapokchik@zviazda.by

ДА ВЕДАМА ЧЛЕНАЎ САВЕТА РЭСПУБЛІКІ НАЦЫЯНАЛЬНАГА СХОДУ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

23 чэрвеня 2015 года ў 15.00 у зале пасяджэнняў Савета Рэспублікі (вул. Чырвона-армейская, 9) адбудзецца пасяджэнне дзявятай сесіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь пятага склікання.

ІМІДЖМЕЙКЕРЫ ДЗЯРЖАЎНАЙ ПАЛІТЫКІ

У Мінску на форуме абмеркавалі ролю ідэалогіі ў жыцці грамадства

Ідэолаг — спецыяліст, які павінен не толькі валодаць арганізатарскімі навыкамі, але і разбірацца ў піяр-тэхналогіях, быць добрым аратарам і ўмець знаходзіць падыход да кожнага чалавека. Пра гэта, а таксама пра патрабаванні да ідэалогіі ў нашай краіне ішла гутарка на рэспубліканскім форуме-практыкуме «Ідэалагічная работа ў кантэксце ключавых палажэнняў Паслання кіраўніка дзяржавы беларускаму народу і Нацыянальнаму сходу Рэспублікі Беларусь».



з працоўнымі месцамі: як на дзяржпрадпрыемствах, так і ў прыватным сектары? Што новага прапануе ўлада ў адказ на відавочныя крызісныя з'явы ў нашай эканоміцы і ў эканоміцы нашых суседзяў?

Намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта падкрэсліў, што эканоміка і ідэалогія цесна звязаны.

— Улада павінна мець і прапаноўваць рашэнні, ствараць такія ўмовы, каб каля таго прадпрыемства, што зачыняецца, узнікла другое, больш перспектыўнае, з новымі працоўнымі месцамі і больш высокай заробтнай платой. Ідэалогія не можа быць адарванай ад эканамічных і вытворчых паказчыкаў, — заявіў Ігар Бузоўскі.

ШЫРОКАФАРМАТНЫ СПЕЦЫЯЛІСТ

— Ідэолаг — шырокафармаатны спецыяліст, які павінен валодаць ведамі ў галіне менеджменту, PR-тэхналогіі, аратарскага мастацтва, — упэўнены Ігар Бузоўскі. — Патрабаванні, якія сёння прад'яўляюцца да ідэалагічнай галіны, дастаткова высокія, паколькі геапалітыка дыктуе канкурэнтныя ўмовы з іншымі краінамі. Прафесійныя якасці — крытэрыі, якім сёння вызначаецца дэфіцыт кадраў.

Адміністрацыі Прэзідэнта. — І даваць інфармацыю нам трэба ў адпаведнасці з асаблівасцямі інтэрнэту — хутка, лаканічна і аргументавана. У новых умовах традыцыйным СМІ трэба праяўляць больш творчай ініцыятывы і ў стварэнні арыгінальных інфармацыйных ніш. Калі інтэрнэт мае перавагу ў апэратыўнасці, трэба гэтым карыстацца.

ДАВЕР — ГАЛОЎНЫ КРЫТЭРЫЙ

У сваю чаргу старшыня Мінгарвыканкама Андрэй ШОРАЦ падкрэсліў: без ідэалагічнага суправаджэння немагчыма ніводная сфера дзейнасці.

— Ідэолагам неабходна наладзіць эфектыўную зваротную сувязь з насельніцтвам. Мы павінны бачыць, што хвалюе людзей, якія праблемы неабходна вырашаць. Ад узаемадзейнення ў гэтай сферы залежыць многае, — заявіў Андрэй Шорац.

Старшыня Мінгарвыканкама выказаў упэўненасць, што ідэі, якія будуць агучаны на семінары, дапамогуць выйсці на новы ўзровень у ідэалагічнай працы з грамадзянамі.

Ігар КАРПЕНКА, намеснік старшыні Мінгарвыканкама, акцэнтаваў увагу на выніках сацыялагічных даследаванняў Інфармацыйна-аналітычнага цэнтру пры Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі: 53% насельніцтва Мінска давярваюць уладзе, больш за 60% мінчан станюць ацэньваюць яе дзейнасць.

— Сам факт таго, што мінчане звяртаюцца ў гарвыканкам для рашэння сваіх надзённых праблем, сведчыць пра гэта, — упэўнены Ігар Карпенка. — Людзі разумеюць, што органы ўлады сёння ў стане дапамагчы ў вырашэнні розных пытанняў.

Падчас форуму адбыліся тэматычныя секцыі, на якіх абмеркаванне ролі ідэалогіі і ідэолагаў было працягнута.

Уладзімір МАТУСЕВІЧ, намеснік міністра інфармацыі, мадэратар секцыі «Сучасныя камунікацыі ў ідэалагічнай працы»:

— Сучасныя камунікацыі адыгрываюць вялікую ролю ў ідэалагічнай рабоце. Сёння ідэолагі, СМІ павінны актыўна выкарыстоўваць патэнцыял інтэрнэту, паколькі менавіта глабальная камп'ютарная сетка з'яўляецца асноўнай крыніцай інфармацыі для большай часткі насельніцтва Беларусі. Уменне працаваць у сацыяльных сетках — гэта абавязак і дзяржорганаў, і ідэалагічнай вертыкалі, і СМІ, калі яны хочучь быць актуальнымі, канкурэнтнымі, эфектыўнымі.

СМІ актыўна выкарыстоўваюць новыя формы работы. Друкаваная сродкі масавай інфармацыі маюць электронныя версіі, развіваецца інтэрнэт-тэлебачанне. Ва ўсіх рэгіянальных газет ёсць сайты. Вядома, яны маюць розны кантэнт і структуру і, безумоўна, павінны ўдасканальвацца.

Аляксей ДЗЕРБІН, дырэктар Інфармацыйна-аналітычнага цэнтру пры Адміністрацыі Прэзідэнта Беларусі, мадэратар секцыі «Ідэалагічнае забеспячэнне сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны»:

— Ідэалагічны работнік павінен быць сувязным звяном у пошуку рашэнняў існуючых праблем. Важна не дапусціць узнікнення сацыяльнай напружанасці, што правакеецца няпростымі працэсамі скарачэння штатаў і рэструктурызацыі прадпрыемстваў, аказваць людзям неабходную маральную і практычную падтрымку.

У секцыі «Ідэалагічнае забеспячэнне сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны» ўсе ўдзельнікі дыскусіі пагадзіліся з думкай, што важная задача ідэалагічнага забеспячэння — растлумачыць насельніцтву, што вынікі работы прадпрыемстваў і ўсёй эканомікі, дабрабыт кожнай сям'і залежаць ад захавання працоўнай дысцыпліны, добрасумленнага выканання абавязкаў і ініцыятыўнасці. Крызісы прыходзяць і адыходзяць, а кадравы і працоўны патэнцыял — гэта галоўнае, што вызначае нашу сучаснасць і будучыню.

Марат ЖЫЛІНСКІ, рэктар Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце Беларусі, мадэратар секцыі «Дзяржаўная кадравая палітыка і механізм яе рэалізацыі ў сістэме падрыхтоўкі ідэалагічных работнікаў»:

— Падрыхтоўка і павышэнне кваліфікацыі ідэалагічных кадраў — гэта складаны і шматгранны працэс, які патрабуе комплекснага падыходу. Вынікам яго павінны стаць веды і кампетэнтнасць ідэолагаў, разуменне імі жыцця і непадробны інтарэс да людзей, іх запатрабаванні і патрэбы.

Галоўнае ў ідэалагічнай дзейнасці — гэта работа з канкрэтным чалавекам. Дайсці да душы і свядомасці кожнага — гэта майстэрства і вялікая праца. Таму ідэалагічныя работнікі павінны мець самую высокую кваліфікацыю і адпаведную спецыяльнасць.

Надзья ЮШКЕВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

МІР І ПАРАДАК — ТАКСАМА ВЫНІК ІДЭАЛОГІІ

Як паведаміў Ігар Бузоўскі, намеснік кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта, сёння ў краіне ў ідэалагічнай вертыкалі працуе амаль 10 тысяч чалавек.

— Гэтыя людзі працуюць на прадпрыемствах, у арганізацыях, грамадскіх структурах, — патлумачыў прадстаўнік Адміністрацыі Прэзідэнта. — За мяжой яны называюцца па-рознаму: іміджмейкерамі, піяр-менеджарамі.

Ён адзначыў, што ацэнка працы ідэалагічнай вертыкалі характарызуецца паняццямі «стабільнасць», «мір», «парадак».

— Стабільнасць, каштоўнасці, якія існуюць у грамадстве, — гэта здабытак і заслуга ідэалагічнай вертыкалі, — заявіў Ігар Бузоўскі.

Закранаючы тэму прэзідэнцкіх выбараў, Ігар Бузоўскі адзначыў:

— Людзі чакаюць адказу на ключавое пытанне: што будзе далей? Што будзе з курсам рубля і цэнамі, што будзе